INSPECTORATUL JUDETEAN ARAD
OLIMPIADA DE CHIMIE- ETAPA LOCALA/CENTRE-22 IANUARIE 2016

CLASA AXI-A

I.A. Demonstrati cd un alcool monohidroxilic cu nesaturarea echivalenta k are masa moleculara cu 2
unitati mai mica decat a unui acid monocarboxilic cu un atom de carbon mai putin si cu aceeasi
NESATUIAIE . ittt e e e e e e e e e e e aaeaeeeee e et e ettt —aaba———————————_. 10p.

B. Scrieti si denumiti alcoolii izomeri nesaturati stabili cu formula C;HgO. .................... 10p.

C. Se nitreaza 156 g CsH¢ rezultand un amestec de nitroderivati ce contine 70% nitrobenzen, 20% di-
nitrobenzen si 10% trinitrobenzen (procente molare ). Cunoscand conversia totala a benzenului,
C.T.=75%, se cer:

a) cantitatea de nitrobenzen obtinULa. ......cceeiieiiiie e 10p.
b) compozitia procentuala a 382,54 g amestec sulfonitric introdus in reactie daca acidul uzat contine
1,5% HNO3, 75% H,S0,. Si restul @pa.  .oooeeeciiieecceee ettt e e e e 10p.

IILA. Se esterifica x g solutie acid acetic 60% cu y g solutie etanol 92%. Stiind K.=4 si conversia acidului
de 50% determinati raportUl X/Y. .occiccioiieieeeec et ettt 20p.

B. Se sulfoneazd, la rece, 3,72 g anilin&. Produsul rezultat se incilzeste (180-200 °C ) timp
indelungat astfel incat rezulta un singur produs de reactie ( cel mai stabil termodinamic ). Se cer:

A) CUALIIE ChIMICE. oo e e e et e e e e ebreeree e e enreeas 10p.
b) cantitatea de produs final obtinut , daca randamentul global este de 80%. ............... 10p.

C. Ce volum de solutie de KMnO, 0,2 M, in mediu acid , este necesar pentru a oxida 2 moli
oW 11T o - P UPRUPRRN 10p.

Se acorda 10p din oficiu.
Se dau: Mase atomice : C:12 N:14 0:16 S:32 H:1
Timp de lucru: 2 ore.

Subiecte propuse de prof. Dan Rotariu, Liceul Teoretic " Adam Muller Guttenbrunn", Arad.
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lLA. (1Op) N-E-alcool"'zp ; N-E-acid'"zp; Malc."'lp; I\/Iacid'"
1p;M,cq-M,ic-—-4p. Pentru rezolvare cu un caz particular se
acorda 4p din 10p.

B.(10p). 6 izomeri stabili---6p. Denumiri---4p.(izomerii
geometrici si optici fiecare 0,5p).

C.(20p).a) (10p). 3 ecuatii---3p. molii de benzen---3p.
Moli nitrobenzen si masa---4p.

b)(lop)-mapé formaté=3718g'1p M4yNo3 reactionat=132;3g'1p
Msol. acid uzat=288;04g'1p m|-|2504=216,03g‘1p
mHNO3rémasé=4;3206g'1p

% H,50,=56,47%--1p %HNO3=35,71%--2p %H,0=7,81%--2p.
Il. A.(10p).moli initiali-3p . moli finali-3p. x/y=1,6. 4p.
B.(10p).a) Ecuatiile chimice-4p.
b)5,536g si 0,032moli produs final (para)-6p.
C.Ecuatia chimica sau doua ecuatii-4p.

Volumul de solutie=44 litri.-6p.






